# 亚太地区"小胖墩"增速有点猛

# 成年后患Ⅱ型糖尿病、高血压和肝病的风险更高

新华社今晨电 联合国粮食及农业组织 官员说,亚洲太平洋地区儿童肥胖症患者数 量增长迅速,若不及时倡导更健康生活方式, 将埋下"肥胖症定时炸弹",给社会医疗体系 告成沉重负担。

粮农组织亚太区域办事处提供的数据显 示,2000年到2016年间,亚太地区5岁以下 超重儿童人数增加 38%, 且形势没有好转迹 象。"亚太地区(儿童)肥胖症增长迅速,超过 其他许多国家,"路透社9日引用办事处营养 和粮食安全官员特尔默布里的话报道。

美国是肥胖症比例最高的国家,但亚大 地区超重儿童人数增长迅速,"他说。这样的 情况令人担忧, 因为超重儿童成年后患 Ⅱ型 糖尿病、高血压和肝病的风险更高。粮农组织 定于9日至13日在斐济举办亚洲及太平洋 区域会议,"肥胖症定时炸弹"是议题之一

东南亚国家中,马来西亚、印度尼西亚、 新加坡和泰国的肥胖问题最严重: 萨摩亚和 汤加是太平洋地区肥胖症最严重的国家。亚 洲开发银行研究所近期一份报告估计,居民

超重或患肥胖症可能给亚太地区造成每年 1660 亿美元(约合 1.05 万亿元人民币)的经 济损失。专家认为,亚太地区居民肥胖症日趋 严重,与当地经济增长有关。过去20年,亚太 经济增长几乎从未间断, 廉价食物变得唾手 可得,人们从事体力劳动的机会大幅减少,却 没有适时平衡饮食,难免发胖。

## 美国97岁老太 爱上力量举重

新华社今晨电 美国佛罗里达州坦帕市 有一位精力充沛、活力四射的老奶奶,虽已是 97 岁高龄,依然热爱力量举重,甚至有一个 以她名字命名的力量举重比赛。

她名叫伊迪丝·特雷纳,以前是舞蹈老 师。一次被朋友拉到健身房锻炼后,她似乎找 到了"真爱",迷上力量举重。

力量举重是上世纪70年代从举重运动 中分化出来的一种运动形式,又称健力举重, 以深蹲、卧推和硬拉为内容。

特雷纳告诉当地媒体:"在舞蹈或戏剧 中,有些动作要做三分钟……而力量举重用 三秒就能做出来……它容易得多。"每当举起 杠铃,听到自己说"天啊,我真的做到了",特 雷纳就充满成就感。

为了保持状态,特雷纳每周三次到健身 房锻炼.一年大约参加6场力量举重比赛。不 久前,她参加了佛州波克社区长者赛,是95-99岁级别的唯一参赛者,成绩是卧推27公 斤及硬举59公斤。在以她名字命名的2018 伊油丝·特雷纳励志公开寨中,她是最年长的 参赛者。

特雷纳还给自己定了个目标——在自己 百岁生日时完成硬举90公斤。

## 英国男宝女宝 流行起家具名

新华社今晨电 父母给孩子取什么样的 名字,可能寄托了他们对孩子的期望。那么, 你会给孩子取家具名吗? 英国"宝宝中心"网 站推荐一些宜家公司家具的名称, 或许将引 领今年英国婴儿取名流行趋势。

在英国,超七成孕妇是"宝宝中心"的用 户。网站会定期发布英国最受欢迎的婴儿名 字及流行趋势。网站发文说,瑞典宜家家具连 锁公司常选择传统斯堪的纳维亚名字给产品 命名,受此启发,他们列出一些带有斯堪的纳 维亚色彩的名字,希望能引领取名新潮流。

"宝宝中心"推荐的男婴名字包括马尔 姆、斯特凡、伊瓦尔、因戈、托比亚斯,女婴名 字包括诺娜、茜拉、马琳达、塔尔瓦、玛塔。其 中, 马尔姆是宜家以设计风格简洁明快的卧 室家具系列的名称、塔尔瓦则是官家实木家 具系列的名称。"宝宝中心"在文章中写道: "给孩子取宜家家具名第一眼看似有点滑稽, 不过不要拒绝这个主意。"

# 西班牙一大学新闻系被"黑"

# 中国学生占八成 多数不懂西语?



都不到教室上课,选择在家完成论文,因为 这个专业没有考试。

对此,主要为留学生提供信息服务的中 西高等教育发展协会会长张志鹏认为,《国 家报》描述的情况比较极端:"文中所说的只 是个别现象,不能代表所有中国留学生。

在马德里一所高校读新闻学博士的中 国学生李至颖对记者说,新闻系在录取时对 语言水平有要求,所以报道说多数中国学生 不懂西语"有些夸张"。

#### 确有一些问题需正视

但也有不少留学生表示, 部分中国留学 生语言水平不过关、学习风气较差,这一点也 应当正视。与此同时,大量到来的留学生也让 西班牙一些高校"迷住了眼",为赚钱不顾声 誉,从招生到上课再到考试,毫无标准可言,

诉记者:"很多留学生会扎堆报所谓的简单 专业,一个班上多数中国学生西语不过关是 可能出现的。我接触过的留学生辍学的很 多,基本到了大二就没什么信心读下去,甚 至产生了花钱买学位证的黑暗现象。"另一 名留学生也说:"大一的时候我们班里有6

个中国学生,读到大四就只剩我一个了。"甚 至还有个别留学生,"从大一入学起就逃课 四处旅游,整个学期一次课都没去上过。

受访各方均表示,如果想在西班牙留学 有所收获,必须有很好的西班牙语水平,对 学习西语的难度应有心理准备。

"零基础学生至少在国内学习 500 学时 的西语,再到西班牙参加八个月以上的语言 强化班。即使这样,进入大学后也应当继续 加强语言学习。"张志鹏说。

北京大学西班牙葡萄牙语言文学系主 任卜珊也表示,目前北大西语专业学生大三 去西语国家交换,他们经过两年高强度学 习,也只是刚刚满足外国上课的语言要求。 卜珊说, 西班牙语的动词变位, 虚拟语态, 人 称代词格属等语法问题在中文里没有对应 内容,学生一开始会觉得比较困难。

在苏州某中学教过三年西语的西班牙 外教白兰介绍说,她任教的中学里,学生们 从12岁就开始接触西语,到考大学时已经 学习了6年。"西语的语法很复杂,我认为至 少需要四年才能学得很好。中国学生并不 差,如果留学生出现那样的问题,两班牙的 教师也应该反思怎样提高自身的教学艺 郭求达

让语言不过关的留学生有机会"混文凭"。 已在马德里居住多年的小郑(化名)告

### 补充些鱼油 助力娃学习

新华社今晨电 英国研究人员发现, 补充鱼油可能有助孩子学习,提高阅读、 拼写能力和专注力。

整合近5年发表的29项随机对照试 验所获结果,研究人员发现,给孩子食用 富含欧米茄3、欧米茄6等脂肪酸补充 剂,有助增强阅读、拼写能力和专注力。患 有注意缺陷多动障碍和在校表现不佳的 孩子获益最为明显。

研究人员在由最新一期《营养与食品

科学杂志》刊载的论文中写道,人体大脑 大约60%为脂肪,人体摄入的脂肪种类 和数量可能影响大脑功能和表现这一假 设因而合乎逻辑。

近日,西班牙《国家报》一篇名为《西班

大学新闻系中国学生占85%.多数不懂

西语》的报道引发不小波澜。在西班牙的留

学生指责该报道以偏概全、"黑中国学生"

有人指出,《国家报》记者的"调查"不是发现

真相, 而是收集证明其批判立场的素材,而

且可能跟这所大学与西媒之间的恩怨有关。

然而, 部分中国留学生语言水平不过关、学

习风气较差的情况确实存在,需予以重视。

《国家报》报道夸张了

长。2017年,在西班牙读大学(包括本科、硕

士、博士和语言预科)的中国学生超过1.4

万人, 年均增长人数达 20% 左右, 专业主要

集中在西班牙语言文学、企业管理、经济和

新闻等。每年都有大批优秀人才学成归国。

班牙一所有着数百年历史的公立大学,也是

世界上最古老的大学之一,目前有约8.6万

名学生就读,其中有不少中国留学生。然而

《国家报》的文章称,马德里康普顿斯大学新

闻专业的 120 名研究生中有 102 名是中国

留学生,占总数的85%,很多中国学生根本

听不懂西班牙语。此外,大多数非中国学生

位于首都马德里的康普顿斯大学是西

近年来, 西班牙的中国留学生快速增

论文作者之一, 英国儿童营养学专 家埃玛·德比希尔告诉英国《每日邮报》 记者:"我们的荟萃分析清晰显示,孩子 们增加欧米茄 3 和欧米茄 6 脂肪酸摄入 量对阅读能力、拼写、行为和专注力有明 显积极影响。

### 爱当"夜猫子" 学生表现差

地铁

有两

新华社今晨电 美国研究人员发现,大 学生课程安排吻合作息时间最易取得好成 绩,而由于大部分课程排在早晨,习惯晚睡 晚起的"夜猫子"型学生难免表现不佳。

美国加利福尼亚大学伯克利分校研究 人员分析美国 1.5 万名学生 300 多万次登录 电脑的数据,根据无课日电脑使用情况推断 出他们的作息习惯,把他们分为晚睡晚起的 '夜猫子"型、早起的"百灵鸟"型和正常作息 的"雀"型。

研究人员再比较学生的作息与课程安排, 发现进入学习状况有平均30分钟的"社交时 差"。但由于大部分课程安排在早晨,习惯晚睡 晚起的"夜猫子"型学生"社交时差"情况最严 重。受此影响。在美国打4分的考核体系中。 "夜猫子"型学生最糟糕时可能会落后 0.5 分。 研究参与者斯马认为,研究结果显示大学学习 应有更大灵活性。"不同的人生物钟不同,就教 育而言,没有合适所有人的一种时间。"研究相 关结果发表于英国《科学报告》杂志。